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为做好新冠肺炎疫情防控工作，学校决定延期开学，通过开展在线教学实现“停课不停教、停课不停学”的工作要求。为进一步做好在线教学工作，保障在线教学顺利进行，教育信息中心专门整理了在线教学过程中教师需要注意的事项，供大家参考。
一、课前
1、建立课程QQ群或微信群等群组
每门课程建立一个在线教学师生群组，发放课程通知和资料，保证师生的互动交流。同时在网络平台出现拥堵的情况下，群组也可以作为备用授课平台。
2、选择课程平台，做好备用方案
学校搭建了超星、Blackboard等网络教学平台，老师可以结合课程特点、教学需求、平台功能等选择合适的教学平台，并提前测试平台，熟悉平台操作。根据2月份以来各地高校陆续开学全国各大教学平台运行情况分析，超星等教学平台由于使用率高，使用高峰期会出现平台系统崩溃现象，因此建议老师做好备用教学方式和教学平台预案。请提前准备好文字教学资料，如发生平台瘫痪、直播不稳定等情况，可以换用事先准备好的QQ群、微信群依托文字交流进行教学，或者利用ZOOM、腾讯会议、腾讯课堂等平台进行直播教学。
3、提前发放在线学习相关资料
正式开课前，通过QQ群或微信群提前向学生发放在线教学的授课方案、电子教材、学习要求、考核方法等，以及网络教学平台和直播平台的操作指南，让学生了解在线学习的要求，掌握在线学习的方法。每节课上课前向学生明确学习目标，将相关学习资料和资源提前分享给学生，督促学生预习学习内容。
4、软硬件环境的准备
提前安装和测试教学平台。如果教师采用在线直播授课形式，需要提前布置好安静、整洁的教学环境。为了保证教学效果，建议任课教师使用电脑上课，提前测试网速，确保电脑所处位置网络流畅。提前调试好摄像头和麦克风，保证直播教学时不会临时出现问题。上课前关闭与教学无关的软件，保证电脑桌面干净整洁。制作的PPT课件字体不宜太小，24号字体以上，方便学生利用手机学习。
二、课中
1、灵活选择授课形式
教师可以根据实际情况灵活选择合适的授课形式。建议教师将自主学习、讨论答疑、直播课堂、在线测试等多种教学形式相结合。可以利用超星、Blackboard等平台提供PPT课件、视频、文本资料、练习、测试、讨论等方式要求学生自主学习；也可以引导学生学习优质慕课资源并辅以辅导、答疑等方式授课；也可采用直播教学形式，直播教学主要讲解知识重难点，帮助学生答疑，时间不宜过长；还可以利用PPT+语音的形式进行授课，注意语言简洁明了，富有感染力。
2、直播授课注意事项
 开启直播授课，如果教师需要出镜，要注意仪态形象，穿着得体，视频背景干净整洁。为减少网络流量压力，保证上课过程流畅，上课过程中教师确保学生摄像头和麦克风处于关闭状态，需要师生互动交流时，教师才允许学生连麦。提醒学生尽量用耳机听课，避免外部干扰。课程讲授要精炼，尽量集中在重难点知识的讲解。授课快要结束时，告知学生如有问题可以留言或私信发给教师。
3、严守课堂纪律
注意师德、教风与学风的建设，不在课堂上发表不当言论、传播不实信息、接打电话等。
4、处理突发状况
授课过程中如遇到教学平台故障、个人设备故障、网络拥堵、网络安全等情况，不能正常开展在线教学工作，教师应立即通过微信群或者QQ群通知学生线上等待，同时安排学生预习学习资料。如果短期内无法解决故障，教师要及时告知学生，启用备用教学方案和教学平台授课，继续指导学生学习。
三、课后
1、检查学习效果
教师利用网络教学平台布置课后作业、测试，学生通过平台提交作业，教师及时关注学生作业提交情况和平台或群组留言，并给予及时评价和反馈。
2、做好数据统计和管理工作
课后教师要利用课程平台统计学生考勤、作业、平时成绩等关键数据，掌握学生总体学习情况。如果在线直播平台有录制功能，建议启用录制功能，以便保留在线教学课程资源。
3、个性化教学工作
对因不具备网络条件等问题，不能参与在线教学的学生，教师应向学生提供教学资料，供学生自主学习，并明确告知学生学习要求、时长、测试方式和评价方法等。

